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Про організацію  
безпечного освітнього простору 

в закладах дошкільної освіти  
та обладнання укриттів

Додаток до листа МОН № 1/882023 від 20.06.2023

Війна негативно впливає на організацію освіт
нього процесу, це зумовлює потребу в гнучкій 
трансформації діяльності освітньої сфери на пе
ріод дії воєнного стану. Передусім постала необ
хідність в убезпеченні учасників освітнього про
цесу.

Організація освітнього процесу залежить від 
безпекової ситуації в кожному населеному пунк
ті. Рішення про відновлення діяльності та режим 
роботи закладів дошкільної освіти (далі — ЗДО) 
ухвалюють місцеві органи влади та військові ад
міністрації, які призначають комісії з обстеження 
закладів освіти на предмет готовності до органі
зації освітнього процесу та створення безпечних 
умов для всіх його учасників.

Відповідно до Положення про організацію 
роботи з охорони праці та безпеки життєдіяль
ності учасників освітнього процесу в устано
вах і закладах освіти, затвердженого наказом 
Міністерства освіти і науки України від 26.12.2017 
№ 1669, зареєстрованим у Міністерстві юстиції 
України 23.01.2018 за № 100/31552, керівник за
кладу освіти є відповідальним за створення без
печних умов у ЗДО.

Заборонено проведення освітнього процесу 
в очному форматі за наявності шкідливих та не
безпечних умов.

Звертаємо увагу на те, що 07.04.2023 Кабінетом 
Міністрів України ухвалено Концепцію безпеки 
закладів освіти (далі — Концепція).

Основна мета документа — організація рів
них, належних і безпечних умов здобуття освіти 
та педагогічної діяльності. Реалізація Концепції 
в ЗДО дасть змогу педагогічним колективам:

 � розробити стратегію створення безпечного 
освітнього середовища в ЗДО;

 � впроваджувати чіткі алгоритми дій у разі не
безпеки;

 � систематизувати навчання для педагогів та ді
тей щодо дій у різних ситуаціях;

 � забезпечити комфортне перебування в укрит
тях та захисних спорудах учасників освітньо
го процесу;

 � запобігати проявам фізичного та психологіч
ного насильства;

 � дотримуватися правил і норм фізичної, інфор
маційної та психосоціальної безпеки.
Показниками готовності ЗДО до літньої оздо

ровчої кампанії та до нового 2023/2024 навчаль
ного року в умовах воєнного стану з позиції без
пеки учасників освітнього процесу є такі:

 � обов’язкова наявність у закладі укриття, яке 
відповідає вимогам Державної служби України 
з надзвичайних ситуацій (далі — ДСНС);

 � систематизований порядок оповіщення учас
ників освітнього процесу про небезпеку;

 � чіткі інструкції для персоналу щодо реагуван
ня на небезпечні ситуації, загрози, план ева
куації;

 � апробована система навчання та тренування 
персоналу щодо дій в екстремальних ситуаці
ях, надання домедичної допомоги всім учас
никам освітнього процесу;

 � безпечна територія та система профілактич
них заходів щодо мінної безпеки;

 � оздоровча спрямованість освітнього процесу.

Організація та обладнання укриттів у ЗДО
Укриття в ЗДО — спеціально організоване 

приміщення в будівлі або на території закладу, 
що слугує захистом для дітей та персоналу в разі 
фізичної небезпеки, яке пройшло відповідну екс
пертизу та відповідає нормативним вимогам, 
враховує вікові особливості дітей дошкільного 
віку, забезпечене необхідним майном, інвента
рем, засобами та матеріалами. Укриття в нових 
соціальних умовах розглядається як компонент 
освітнього середовища ЗДО. Облаштовує його 
засновник закладу. Погоджує використання 
укриття спеціальна комісія.
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Загальні вимоги до організації укриття в за
кладі освіти представлено в рекомендаціях ДСНС 
(лист від 14.06.2022 № 031870/1622 “Про орга
нізацію укриття працівників та дітей у закладах 
освіти”).

Звертаємо увагу на особливості організа
ції укриття в закладах дошкільної освіти. Орга
нізовувати та облаштовувати укриття в ЗДО слід 
з позиції безпеки та комфорту перш за все дітей 
дошкільного віку. Більшість укриттів у ЗДО орга
нізовується в підвальних приміщеннях, які ра
ніше не призначалися для перебування в них 
дітей, тому потребують певної підготовки, про
ведення ремонтних робіт та перепланування від
повідно до вимог ДСНС. Слід звернути увагу на 
колір фарби для стін укриття і віддати перевагу 
світлим відтінкам. Так у підвальному приміщенні 
буде світліше. Підняти настрій та заспокоїти дітей 
допоможуть художнє оформлення та доречне де
корування стін. Варто продумати достатнє освіт
лення з різними варіантами увімкнення.

Основні вимоги до організації внутрішнього 
обладнання укриття в ЗДО: відповідність загаль
ним вимогам ДСНС, наявність місць для відпо
чинку дітей, ігрових та розвивальних осередків, 
інформативність, змістовність, відповідність ві
ковим особливостям, здатність стимулювати 
когнітивний, емоційноціннісний та діяльнісно
поведінковий розвиток дітей. Дидактичне об
ладнання: технічні засоби навчання, дидактич
ні, настільнодруковані ігри, різні види театрів, 
шашки, шахи, набори для малювання та виго
товлення поробок із паперу, природного мате
ріалу тощо.

Обов’язкова умова перебування дітей в укрит
тях — спланований змістовий контент роботи та 
різноманітні активності, які допоможуть знизити 
рівень напруження, заспокоїтися, пережити цей 
час із користю і не призупиняти освітній процес.

Цьому сприяє спеціальне обладнання, добір 
іграшок та атрибутів. Особлива увага приділя
ється психологічному супроводу учасників освіт
нього процесу.

Підготовка дітей та персоналу ЗДО 
до перебування в захисній споруді 

або укритті
Підготовка дітей та персоналу ЗДО до пере

бування в захисній споруді або укритті почина
ється із ознайомлення з місцем розташування, 
правилами поведінки під час переміщення до 
укриття та перебування в ньому. Для цього в за
кладі розробляється план реагування на надзви
чайні ситуації або спеціальна інструкція.

Слідувати до найближчого укриття необхід
но після оголошення сигналу про тривогу (спо
віщається за допомогою сирен, гудків підпри
ємств, вуличних гучномовців, телебачення та 
радіомовлення, сповіщень на мобільних додат
ках тощо).

У приміщенні та на території закладу має бути 
розміщено покажчики напрямку руху для швид
кого та безпечного проведення евакуаційних за
ходів. Зпоміж працівників ЗДО керівник закла
ду визначає відповідальну особу, яка організовує 
евакуацію дітей та персоналу, запобігає виник
ненню паніки, супроводжує учасників освітньо
го процесу під час переміщення в укриття.

Також мають бути призначені відповідальні 
особи, які після евакуації перевіряють заклад на 
наявність учасників освітнього процесу за межа
ми захисної споруди і тільки після такої перевір
ки прямують до укриття.

Особливої уваги заслуговує підготовка дітей 
до переміщення в укриття. Дітям старшого до
шкільного віку в доступній формі варто пояс
нити, що таке повітряна тривога, навіщо люди 
йдуть в укриття та чому це важливо. Допомогти 
в цьому можуть казки, мультфільми. Під час збо
рів для переміщення у сховище варто використо
вувати піснюруханку “Крокуй до укриття”.

Дітям молодшого та середнього дошкіль
ного віку пропонують цікаву гру. Наприклад: 
“Шукаємо їжачка”, “Таємна кімната”, “Таємнича 
печера”, “Країна казок”, “У гості до казки” тощо.

Дії дітей та дорослих з метою швидкого реа
гування на небезпеку після сигналу “Повітряна 
тривога” мають бути доведені до автоматизму, 
це допоможе уникнути паніки. Для цього необ
хідні чіткий інструктаж та періодичні тренуваль
ні евакуації.

Для пришвидшення зборів дітей раннього та 
молодшого віку за кожною групою мають бути 
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закріплені представники персоналу, які допома
гають вихователю зібрати вихованців та пере
містити до укриття.

Діти переміщуються до укриття двома коло
нами в супроводі щонайменше двох дорослих — 
вихователя та помічника вихователя. Один до
рослий іде на початку колони і показує дітям 
напрямок руху, другий — у кінці колони стежить, 
щоб ніхто не відставав. Для запобігання паніці 
під час переміщення в укриття діти мають зна
ти своє місце в загальному строю. У цьому допо
можуть такі атрибути як мотузка з кольоровими 
вузлами або прив’язаними маленькими іграшка
ми для кожної дитини. Так буде легше зібрати ді
тей і ніхто не хвилюватиметься, що загубиться.

Шлях до укриття має бути постійно вільним, 
його не можна заставляти меблями, ігровими 
атрибутами. У ньому має поміститися колона ді
тей. Сходинки до підвального приміщення, що 
слугує укриттям, доречно обладнати перилами 
з двох боків для дітей та дорослих. Це зменшить 
час евакуації.

В укритті вихователь має якомога швидше пе
ревірити дітей за списком, з'ясувати, чи всі вихо
ванці присутні у сховищі.

Звертаємо увагу на те, що у випадку, коли ди
тина відстала і ї ї немає в укритті, вихователь не 
шукає її самостійно. У закладі має бути розро
блений план дій на випадок, якщо дитина загу
билася. У такій ситуації цей план терміново при
водиться в дію.

Якщо під час сигналу тривоги діти перебу
вають на подвір’ї закладу, вихователь органі
зовує їх та супроводжує до захисної споруди. 
Помічники з персоналу зустрічають і допомага
ють їм у приміщенні закладу.

У разі необхідності переміщення вихованців 
до укриття під час денного сну або прийому їжі 
варто продумати алгоритм дій персоналу, який, 
враховуючи ситуацію, особливості розташування 
й обладнання захисного приміщення, допоможе 
без зайвих зволікань забезпечити дітям безпеку.

Укриття доречно обладнати меблями, які до
поможуть малюкам завершити режимні про
цеси. У критичній ситуації головне — це життя 
і здоров’я людей.

Для відчуття безпеки дітям можна запропо
нувати взяти свій особистий “тривожний рюк
зак”, який заздалегідь готують батьки. До нього 
можуть входити улюблена іграшка з дому, фото
графія сім’ї, інші речі, які заспокоюють малюка. 
На випадок вимкнення електрики для дітей слід 
підготувати ліхтарики. Обов’язково в кожної ди

тини має бути інформаційноконтактна картка, 
яку готують батьки. У ній зазначено ПІБ дитини, 
контактні дані батьків та близьких родичів (іме
на, телефони, адреси), інформація про особли
вості малюка, які зможуть допомогти зберегти 
його здоров’я в разі непередбачуваної ситуації. 
Вихователь готує загальний список дітей з осо
бистою контакт ною інформацією про кожного ви
хованця.

Медичний працівник закладу переміщується 
до укриття разом з персоналом або групою дітей, 
за якою його закріпили. Весь час перебування ді
тей в укритті він має знаходитись у відведеному 
місці для швидкого надання медичної допомоги.

Аптечка — один з основних компонентів об
ладнання укриття, компонується відповідно до 
вимог МОЗ та ДСНС. Персоналу варто пройти на
вчання з надання домедичної допомоги або тре
нінг “Перша допомога дітям. Тренінг для дитя
чих закладів”.

Звертаємо увагу на те, що відповідно до ви
мог безпеки освітнього середовища, укриття за
кладу дошкільної освіти розраховано лише на 
учасників освітнього процесу. У разі небезпеки 
мешканці прилеглих будівель мають користува
тися іншими укриттями. Батьки не можуть забра
ти дитину з укриття під час повітряної тривоги, 
а педагог, відповідно, не може відпустити дити
ну з укриття навіть на прохання батьків, оскіль
ки він не повинен залишати інших дітей без на
гляду та уваги. Адже так батьки наражають на 
небезпеку себе, а також свою дитину й педаго
га, які в час небезпеки мають вийти з укриття. До 
завершення повітряної тривоги дитина та педа
гог мають залишатися в укритті.

У разі, якщо сигнал про небезпеку пролунав 
під час прийому дітей до закладу, педагог збирає 
для переміщення в укриття тих дітей, які на цей 
момент перебувають у приміщенні ЗДО. Батьки, 
які хочуть привести дитину до закладу під час 
повітряної тривоги, коли група вже знаходиться 
в укритті, не можуть вимагати від персоналу при
йняти малюка. Вони мають самостійно подбати 
про укриття, переміститися в найближче до за
кладу. Цьому сприятиме інформація про розта
шування найближчого укриття або захисної спо
руди, розміщена біля входу на територію ЗДО 
та на будівлі. Прийом дітей поновлюється піс
ля закінчення тривоги, коли всі діти перейдуть 
з укриття до приміщення групової кімнати.

У ситуації, коли учасники освітнього процесу 
не встигли дістатися до укриття під час обстрі
лу, ДСНС рекомендує негайно перейти в примі
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щення без вікон або скористатися правилом двох 
стін (перша стіна бере на себе силу вибуху, дру
га — руйнування). У разі виникнення пожежі чи 
пошкодження будівлі — зателефонувати 101, вка
завши точну адресу та, за можливості, покинути 
небезпечне місце. Доцільно заздалегідь визначи
ти такі безпечні локації в закладі та забезпечити 
розміщення покажчиків напрямку руху до них.

Ресурсна підтримка: Прачова В. “Котики” (каз
ка): частина 1 “На межі”, частина 2 “Повітряна три
вога”; “Безпека: евакуація, укриття”; “Повітряна 
тривога та інші види сирен” (казка та цікаві зав
дання); “Сирена — моя помічниця. Що таке сиг
нал повітряної тривоги та як поводитися” (анімо
ваний ролик для дітей).

Перебування дітей та персоналу ЗДО 
в захисній споруді або укритті

В укритті відповідальним проводиться роз
поділ учасників освітнього процесу з урахуван
ням місткості приміщення та умов його розта
шування. Після розміщення та перевірки списків 
педагог має заспокоїти дітей. У цьому допомо
жуть різноманітні віршики, лічилки, ігри, напра
цьовані ритуали. Наприклад: усі стають або сі
дають та тримаються за руки, глибоко вдихають 
або роблять “потягушки”, щоб зняти спазм м’язів; 
прості дихальні вправи; ігри малої та середньої 
рухової активності. Доцільно використовувати 
дихальні вправи або ігри на кшталт “Обійманців”. 
Підійдуть прості ігри та добірка ігор без іграшок.

Залежно від ситуації, умов та часу перебуван
ня в укритті дітям пропонують різноманітні ак
тивності — ігрову, пізнавальну, образотворчу, 
театралізовану та ін. Якщо діти стривожені че
рез гучні звуки сирени, доречно буде насампе
ред перемкнути їхню увагу на інші звуки та за
лучити слуховий канал сприйняття інформації. 
Підійдуть такі прийоми, як хоровий спів або про
мовляння добре знайомого віршика, потішки, 
говоріння пошепки, імітація звуків тварин або 
природи (дощ, вітер), прослуховування дитячих 
музичних творів тощо.

Для зниження напруження варто використо
вувати художню літературу, читання якої може 
супроводжуватися спільною творчою або пошу
ковою діяльністю дітей, театралізацією, ілюстру
ванням, руханками тощо.

Рекомендовані матеріали для читання 
з дітьми дошкільного віку

 � Живі письменники дошкілля. Книжка заспо
коює: що почитати дитині, поки триває війна.

 � Живі письменники. Батькам.

 � “Як допомагати дітям у замкненому просторі”.
 � Аудіоказки з телеграмканалу “Павлуша і Ява”.
 � Прачова В. “Котики” (казка у 5 частинах).
 � Дерманський С. “Вірші для малят”.
Вихід із захисної споруди або укриття здій

снюється, тільки якщо надійшла інформація про 
відсутність небезпеки (після уточнення ситуації 
в районі розташування закладу), а також у ви
падках вимушеної евакуації. Нагадуємо, що ви
мушена евакуація зі споруди або укриття прово
диться, якщо:

 � відбулося пошкодження споруди, що виклю
чає подальше перебування в ній осіб, які укри
ваються;

 � відбулося затоплення споруди;
 � у споруді сталася пожежа, у ній створилися не
безпечні концентрації шкідливих газів;

 � було досягнуто граничних параметрів вну
трішнього повітряного середовища, напри
клад, в укритті суттєво знизився рівень кис
ню або в повітрі є якісь небезпечні речовини.
Нагадуємо, що деталізований опис дій педа

гогів ЗДО в ситуаціях небезпеки представлено 
в посібнику “План реагування на надзвичайні 
ситуації вихователя закладу дошкільної освіти”, 
який входить до рекомендацій МОН для праців
ників закладів дошкільної освіти на період дії во
єнного стану в Україні.

У разі раптової загрози життю і здоров’ю учас
ників освітнього процесу, яка не супроводжу
валась оповіщенням і через це учасники освіт
нього процесу не змогли дістатися до сховища, 
тимчасовим укриттям можуть слугувати безпеч
ні локації. Це окремі приміщення в будівлі та на 
території закладу. Вони можуть захистити від на
слідків різного виду фізичних небезпек (уламків 
скла, цегли тощо).

Сьогодні надважливо створити всі можли
ві умови для забезпечення захисту життя та 
здоров’я дітей, прийняти виклики часу, пов’язані 
з безпековою ситуацією та війною. Чітке розумін
ня учасниками освітнього процесу алгоритму дій 
під час загрози та виникнення надзвичайних си
туацій допоможе ефективніше впоратися з кри
зою та зменшити її негативні наслідки. 

З повагою
заступник Міністра Андрій СТАШКІВ
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